

编者按

一条“高考安检要测女生文胸”的消息,使2013年高考被冠上“史上最严”的名号。根据我们的采访,今年的高考安检,查女生戴什么文胸固然有些夸张,但各环节严之又严是肯定的。其实,“严”是对舞弊的震慑,是对公平的捍卫,也是所有考生及家长的信心保障。今天,我们通过展示一张高考试卷的保密之旅,管中窥豹,解剖“史上最严”高考。

全身都是机密,24小时监控录像,到哪儿都“重兵把守”

一张高考试卷的保密之旅

本报记者 李珍梅

一“出生”就被列入绝密级行列;出行时有GPS全程定位,“住宿”处于电子监控和“重兵守护”之下;想要走出保密室,必须密码、钥匙“二合一”;虽然生命只有短短20天,却肩负重任,全身都是国家机密。

这就是2013年高考试卷。整个高考过程中,最为神秘的莫过于此。它的运输、存储、发放、回收过程,都被严格保密和防护。



◀5日,在青岛市招办的考场监控现场,可以看到平度、莱西等分考区的试卷保密室监控画面。

本报记者 李珍梅 摄

试卷印刷: 有亲属参加高考 不能参与制卷

吉林省九台市教育印刷厂是全国六家印制高考试题的印刷厂之一。

厂区内设有四套不同功能的电子信号屏蔽系统,可以随时对各类手机、对讲机、无线上网卡等进行信号屏蔽。

厂区朝向外部的门窗全部设置了钢丝防护网,并张贴防窥膜,挡上窗帘。为防止厂内有人向外投掷东西,所有的地沟、下水道也设有防护网。每天24小时有远红外监控录像系统监控厂区。沿印刷厂围墙设有远红外线光束探测装置,一旦有物体跃墙切断探测光束,就会触动报警系统。厂区还设有高倍可旋转探照灯,夜间在厂区内交叉循环照明。

每年高考试卷印制前,还需要对职工进行详细排查,凡有亲属参加当年高考的必须回避,最后筛选出100多名员工进入核心禁区参与高考试卷印制。

每个人都必须签订保密承诺书,承担法律责任。进入核心区后,吃住都在里头,禁区内产生的生活垃圾要集中、统一进行特殊处理。其间,员工须断绝与外界的一切联系,直到高考结束后才能出来。

禁区门口有武警把守,禁区内外一般不联系,特殊情况必须联系只能通过录音电话,通话要记录在案,通话录音也要保留相当长的一段时间。据《长春晚报》

运输>>

17人护送 全程GPS定位

7日,高考将正式开始。5日,记者从青岛市招办获悉,高考试卷已于4日从济南运抵青岛,目前“住”在市招办保密室内,处于重重保护中。

据青岛市招办工作人员介绍,高考试卷和相关材料由保密人员和

公安人员共17人“护送”而来。运卷车的车厢不仅密封,且装有电子监控和GPS定位系统,从济南出发后,随时可以监测到运卷车所在的位置和相关情况。到达青岛市招办前,任何人都不得打开车厢。

运卷车的车厢只有1个门能开

启,车辆装载试卷完毕后,须立即关闭车厢门,加挂密码锁。密码锁由省招院统一提供,密码由省招院掌握。当运卷车到达青岛市招办后,工作人员要给省招院打电话“报平安”,从电话中获悉密码后,才能开启车厢,卸载试卷。

存储>>

“铁将军”把门 24小时监控

高考试卷抵达青岛后,立即进入“铁门、铁窗、铁橱”的保密室,保密室内不仅装有无死角电子监控,还有3人以上保密人员(含公安人员)进行24小时监控。“试卷出门前,保密人员须寸步不离保密室。”工作人员介绍,保密人员也不得携带任何通讯设备进入保密室。

考试前,高考试卷将被运送至各

个分考区,每个分考区的保密室全部处于市招办的视频监控下。5日上午,在青岛市招办的考场监控现场,不仅能看到各个考场的监控画面,还能看到莱西、平度等分考区保密室的电子监控画面。工作人员介绍,保密室必须达到防火、防水、防盗等要求,“连一只苍蝇都飞不进去。”

据介绍,今年高考试卷在启

封前属于国家绝密级材料,启封到使用完毕前属于国家机密级材料;答案和评分参考在考试结束后属于国家绝密级材料;其中的评分参考在考试结束后属国家秘密级材料;作答后的答题卡在成绩处理完毕前按国家秘密级材料管理。就连答完的试卷也被列为国家秘密级材料管理。

发放>>

监考老师取卷 走专门通道

高考开始前,存放在市招办保密室的高考试卷,将被押运到各个分考区的保密室。

7日考试当天,试卷由保密人员和公安人员共同运送到考点。“试卷都装在铁箱子里,箱子用双锁锁着。”青岛市招办工作人员说,取试卷时,必须同时有密码和钥

匙,而这两样分别在市招办和公安部门手中,也就是说,必须两个部门一起行动才能取出试卷。

运送到各考点后,试卷先存放在学校的保密室,并由保密人员看护。开考前40分钟,保密人员签字后,试卷才能从保密室送到考室。2名监考老师由专门通道

进入考室,必须两人都签字后,才能将试卷取走。试卷进入考场后,必须时刻保持在2名监考老师的视线范围内,监考老师不得带着试卷去厕所或在走廊内走动。

铃声敲响后,监考老师向学生展示试卷袋是否密封完整,之后才能开启试卷袋,向学生发放。

回收>>

答完的试卷 不在考点过夜

考试结束后,监考人员将试卷收齐。试卷跟随两位监考人员一起,沿专门通道返回考室并被立即封存。

“上午考完的试卷,中午就

要运回各考区保密室。”工作人员介绍,下午的考试科目试卷也同样处理,任何一份试卷都不允许在考点过夜。

9日,所有考试结束后,青岛市

招办将把所有试卷运回济南。“保密程度和运来时一模一样。”青岛市招办一位负责人介绍,高考试卷将由省招院统一组织阅卷,成绩将以原始形式向社会公布。

5日,青岛市招办启动了对全市考场的视频监控,记者也近距离接触了7种防高考作弊武器。除了布控每个角落的电子监控外,还有金属探测仪、指纹识别仪、二代身份证识别仪、无线信号屏蔽仪、作弊克、无线信号探测车等。

“这就是金属探测仪,今年每个学生都要接受这个检查。”青岛市招办工作人员介绍说,如果考生身上有金属,探测仪扫过后就会发出“报警”声。

至于近日外省传出的“女生文胸有金属搭扣禁入考场”的消息,青岛市招办招生处处长朱小为说,“连女生穿内衣都要求,这有点过。我们在严格执行规定时,也要尊重考生。只要不是违禁物品,可以跟老师提前说明。”不过,为了避免不必要的麻烦,他还是建议考生最好不要携带金属物品参加考试。

据介绍,这些防作弊武器中,除了每个考场均配备无线信号屏蔽仪,每个考生都得接受金属探测仪检测外,其他设备均是抽查。

七种“武器”把门,作弊没门

本报记者 李珍梅

金属探测仪

作弊克

能将戴着隐形耳机的作弊者揪出来。

二代身份证识别仪

主要用来甄别假身份证,防止替考。考生只要把身份证往仪器上一贴,一两秒内,仪器屏幕上就能显示考生的信息。

电子监控



无线信号屏蔽仪

能阻断考场内的手机信号。高考时,每个考场都会配备一台。

指纹识别仪

高考报名时已录下考生指纹、身份证号等信息,这些信息都被储存在各考点的指纹识别仪上。学生把手指往上一按,就会显示相关信息。

无线信号探测车

由无线电管理部门负责,将不定时在各个考点巡逻,即便短促发射的信号,也能被轻易捕捉和拦截。